
1. (a3b2)3

(ab2)m =
an

b4
일 때, m + n 의 값을 구하여라.

9

(a3b2)3

(ab2)m =
a9b6

amb2m 이므로 2m − 6 = 4

∴ m = 5

9 − m = n 이므로 n = 4

∴ m + n = 9

해설



2. 다음 안에 알맞은 식을 구하면?

÷
(
−3ab2

)3
=

a3

3b2

① 9a6b4 ② 6a3b2 ③ −9a6b4

④ −6a3b2 ⑤ 6ab2

=
a3

3b2
×
(
−3ab2

)3
=

a3

3b2
× (−27a3b6) = −9a6b4

해설



3. 희진이는 현재 60000 원, 지윤이는 10000 원이 예금되어 있다. 희진
이는 매월 3000 원씩, 지윤이는 2000 원씩 예금한다고 한다. 희진이의
예금액이지윤이의예금액의 3배보다적어지는것은몇개월부터인지
구하여라.

① 9개월 ② 10개월 ③ 11개월

④ 12개월 ⑤ 13개월

희진이는 3000 원씩 예금하므로 x 개월 후에는 3000x 원이 증가
한다.
희진이의 x 개월 후 예금액은 60000 + 3000x (원)
지윤이는 2000 원씩 예금하므로 x 개월 후에는 2000x 원이 증가
한다.
지윤이의 x 개월 후 예금액은 10000 + 2000x (원)
60000 + 3000x < 3(10000 + 2000x)
3000x − 6000x < 30000 − 60000
− 3000x < −30000
x > 10

따라서 11 개월 후부터 희진이의 예금액이 지윤이의 예금액의 3

배보다 적어진다.

해설



4. 지우의 돼지저금통에는 20000 원, 지석의 돼지저금통에는 30000 원이
들어있다. 매주 지우는 1000 원씩, 지석이는 500 원씩 저금한다면 지
우의 저금액이 지석이의 저금액보다 많아지는 것은 몇 주 째부터인지
구하여라.

주

21주

지우는 매주 1000 원씩 저금하므로 x 주 후에는 20000 + 1000x
(원) 이 된다.
지석이는 매주 500 원씩 저금하므로 x 주 후에는 30000 + 500x
(원)이 된다.
20000 + 1000x > 30000 + 500x
500x > 10000

x > 20

21 주 째부터 지우의 저금액이 지석이의 저금액보다 많아진다.

해설



5. 72x−1 + (72)x + 72x−1 = 63 을 만족하는 x 의 값을 구하여라.

1

72x−1 + (72)x + 72x−1 = 63 에서

72x−1 + 72x + 72x−1 = 63

72x × 1

7
+ 72x + 72x × 1

7
= 63

72x(
1

7
+ 1 +

1

7
) = 63

9

7
× 72x = 63

72x = 63 × 7

9
= 72

∴ x = 1

해설



6. 등식 x3x = x2x+4 가 성립하는 자연수 x 의 값을 구하여 모두 합하여
라.

5

x3x = x2x+4 에서
(1) 밑이 같으면 지수가 같아야 등호가 성립하므로 3x = 2x +

4, ∴ x = 4

(2) 1 의 거듭제곱은 지수와 관계없이 항상 1 이므로 등호가
성립한다.
즉, x = 1 일 때, 13 = 16 이므로 항상 성립한다. ∴ x = 1

따라서 주어진 식을 만족하는 x 의 값을 모두 더하면 4 + 1 = 5

이다.

해설


